

2019年2月23日浙江省事业单位统考试卷

《综合应用能力》

注意：

1. 本卷为全主观题，请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题纸上作答，直接在试卷上作答无效；
2. 请在试卷、答题纸上严格按照要求填写姓名、填涂准考证号；
3. 本卷总分100分，考试时间为150分钟；
4. 特别提醒：请在答题纸规定的区域内作答，超出答题区域作答无效。

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50分）

案例一

资料1

“眼看别人家的孩子都有娃啦，可我儿子今年都33岁了，至今仍是单身，把我和他妈头发都急白了，但无论我们怎么劝说，他就是不听。”一提起儿子的婚事，老李就满脸愁云。老李和妻子从不干涉儿子谈对象，但无法接受的是，儿子只谈对象却迟迟不结婚。面对父母的担忧和劝说，儿子总是以“没做好结婚的心理准备”为由，被逼急了就直接说“以后我的事你们就不要乱掺和了”。说得老李和妻子哑口无言，倍感伤心。“男大当婚，女大当嫁”原本是人之常情，但是在现实生活中，一些80后90后的年轻人迟迟不愿谈婚论嫁步入婚姻殿堂，成为“懒婚”“不婚”一族。

2018年8月，民政部发布的《2017年社会服务发展统计公报》显示，2017年全国各级民政部门和婚姻登记机构共依法办理结婚登记1063.13对，比上年下降7.0%，2017年依法办理离婚手续的共有437.4万对，比上年增长5.2%。民政部公布的2018年第一季度全国的结婚人数301.7万对，同比下降5.7%。有专家分析指出，如果与5年前同期结婚人数的高位428.2万对相比，2018年第一季度已经下降29.54%。根据某国家权威报刊统计，从1987~2017年，离婚率由0.55%上涨至3.2%。

资料2

相关数字显示，1996年人口出生率为16.98%，相比1987年23.33%，已经下降约6个点。如果按照22岁年龄看，相当于1996年出生的人已进入到可以结婚的阶段。但当时人口出生率在快速下降，这意味着后续几年达到适婚年龄的人会迅速减少。从这个角度来说，如今结婚人数不断下降也在情理之中。同时，随着高等教育普及，年轻人受教育的年限增加，结婚年龄延后现象普遍，值得注意，代际间婚姻观发生了很大改变，对于很多80、90后而言，晚婚等现象越来越常见。

随着社会的不断发展，人们基本不用再为温饱问题而担忧，更多的是追求美好的生活。结婚的代价也随之更上一层楼，父母这代人的婚姻是父母之命，媒妁之言，几斤大米就可以娶到自己心爱的人。而现在结婚不仅要承担高额的彩礼钱，还要有房子跟车子。只有有了物质基础，未来的生活才能有保障。试想一个刚从大学毕业的学生，已经到了适婚的年龄，可谁又愿意跟一个一无所有的人结婚呢？尤其是

现在的孩子教育成本居高不下，从孩子出生到上大学，一线城市如北上广深，甚至高达 200 万元以上，这还没有算上孩子的奶粉和尿不湿钱。

近些年，离婚率居高不下，高离婚率意味着越来越多的婚姻不幸福，那还结婚干嘛？很多年轻人因此对婚姻充满恐慌，总是担心自己未来婚姻不幸福，与其在不幸福的婚姻里挣扎，还不如不结婚，可能这样更幸福。

“如果我结婚了，我的罪名就多了去了：比如，不生孩子，不孝敬公婆，不够勤快，浪费败家。而自己一个人吃吃喝喝没有家庭的牵绊，想一个人去遍世界各地，流浪千山万水，有趣的单身胜过将就的爱情。”这是一名女网友所引起广泛共鸣的微博。现在婚姻对于女性同胞来说，确实少了很多安全感，一个女人结婚后，家里就会催生，生完孩子一般情况下需要 3 年左右才会回到工作岗位，而这个时候基本与社会脱节，一切从头再来！另一方面正因为婚姻给不了女性安全感，很多女性选择努力地工作。有了较强的经济能力，靠自己的能力去获得一切，久了发现自己单身一样可以过得很精彩！懒婚不婚的人就越来越多了。

资料 3

以下是几名懒婚、不婚者在接受记者采访时的发言。

A：婚姻应该是让双方变得更好，而不是变成双方的负担。越来越多的人觉得婚姻不再是必需品了。现在，我也有同感，不结婚我也能接受。二十几岁的时候，我也觉得人得结婚啊！可是现在，对于婚姻思考得多了，恐惧感却也多了。最怕的是家庭生活、孩子教育的责任和压力。我自己在家就是一个独生子，全部生活都是由父母照顾我的，我自己还是一个小孩子，自己都没活明白，怎么教育下一代？还有，如果嫁给一个人，可能会把自己的生活水平拉低好几个层次。经济上面的压力会有，结婚以后就是两个人的了，所有事情都得从家庭的角度考虑安排，我身边的朋友结婚后都不像婚前那样随心所欲了。真的不划算。不结婚，那就自由多啦！不用考虑别人。我觉得婚姻应该让双方变得更好，而不是成为双方的负担……不结婚就自由多了。

B：在我心中恋爱，就是在懵懂的时候遇到一个人，产生好感，然后有连结，在彼此生命里留下一些印记，这是对另外一个生命的探索。让另一个人融入到自己的生活轨迹中，充满了青春的灿烂。生命的美好。不过大概是受媒体和网络影响，我一直觉得婚姻是爱情的坟墓，结婚之后或许会更像是朋友之间相处，之后发现彼此也就那样，所以我对婚恋没有特别的冲动。其实我上大学的时候有很多关系不错的异性朋友，但从来没有谈过一场恋爱。经常有人把我和某些女生说成是一对，其实我们只是比较“铁”。不过等到工作了就基本没时间考虑谈恋爱了。我到现在还没遇到合适的人。生活不易，能有个人一起分担一下，彼此聊聊还是很好的。但你知道，男生在婚姻中要承担更多物质方面的责任，我还没做好准备。

C：我跟我女朋友相识七年了，不过我们还没有计划结婚。很多人都把婚姻看成是爱情修成了正果。但我觉得婚姻不仅不能为爱情提供保障，还会让爱情变得物质、不再单纯，还有可能加重爱情的负担。所以我宁愿给爱情减负，也不想结婚。我不是排斥结婚，只是不太看重，懒得结婚。我不太看重一纸婚书，更重视爱情的质量和感受。我对亲密关系的期待是彼此在爱情里不断学习、分享新东西，让爱情不断生长，保持活力。用结婚证把两个人绑起来，我只能说挺没劲的。

问题：根据资料，分析我国“懒婚”“不婚”一族存在的原因。（20 分）

要求：简洁、全面、有条理，不超过 200 字。

案例二

资料 1

德国城市公共交通与自来水，电力，燃气等一样，同属社会公益性事业，发展城市公共交通是地方政府的基本职责。城市公共交通经营主体的选择都必须严格按照市场化的招标流程。中标的公共交通企业按照合同为本市和其他城市提供相应的数量和品质的公共交通服务。政府通过有效的制度安排，保证城市公共交通市场的适度竞争，不断提高城市交通服务质量水平。

在城市公共交通运营管理方面，德国公共交通行业协会发挥着重要作用。各级政府之间、政府与公共交通企业之间、公共交通企业之间诸多事宜都须通过协会予以沟通和协调，绝大部分协会受政府委托承担着城市公共交通标准制定、规划咨询、决策支持、生产营销、财务核算、票制票价协调统一等方面的职能。甚至部分协会直接负责管理本地城市公共交通日常性事务。目前德国各类交通运输协会超过 1200 家，各州及诸多城镇都拥有自己的公共交通协会。

德国城市公共交通规划与发展，坚持需求主导，因地制宜的基本原则，将运输需求作为城市公共交通基础设施规划布局的基本出发点。对运输需求特别是客流的结构特征、流量流向等予以全面、系统、科学、准确地分析与预测，通过扎实的前期基础性工作，为城市公共交通规划与发展提供有力支撑。在城市公共交通规划、交通资源配置、交通方式选择等方面并不盲目地追求高标准、大规模，而是以舒适、高效、便捷为核心，将以人为本的零距离换乘理念体现在各个细微之处。

为使多种交通方式之间有便捷的换乘空间，德国综合交通枢纽多为开放式，不设检票口，通过清晰、简明的指示牌，帮助乘客实现便捷的立体换乘。在规划站址选择上，枢纽多处于城市中心的繁华地段，如柏林火车总站靠近市政大厅和勃兰登堡门，科隆火车站紧邻科隆大教堂等。不少城市的商业设施布局均以综合交通枢纽为中心，其商业区的规划设计，功能布局与综合交通枢纽衔接，极大地便利了旅客与城市的交流与联系。除立体式综合交通枢纽外，德国普通换乘式枢纽遍布城市各个角落，功能完善，高效安全，指示清晰，换乘便捷。普通换乘式枢纽不仅实现了公共交通层面轨道交通与公共汽车等一站式换乘，而且还可以实现公共交通与自行车、公共交通与私家车的便捷换乘，特别是与自行车的充分衔接，有效解决了城市公共交通最后一公里的问题。

德国轨道交通一般使用宽体车辆，乘客可以携带自行车乘车，极大方便了乘客的出行；公交站点配有手推行李车供乘客使用；使用低底盘有轨电车、低底盘公共汽车等运输装备，方便乘客上下车，各种公共交通工具都安装了为残疾人服务的专用设施设备等等。同时，通过加大公共交通基础设施供给力度，扩大城市公共交通服务覆盖面、加强一体化衔接配套设立公交专用线，给予公交车辆优先通行信号、提高私家车停车收费标准、对私家车征收高额汽车汽油税等手段，大力扶持公共交通发展。通过提升公共交通服务品质，吸引社会大众主动选择公共交通方式出行，提高公共交通的市场份额。

资料 2

美国长期来实行低密度扩散的土地使用政策，市民的出行在很大程度上依靠私人汽车，导致道路越修越堵，因此必须改变土地使用与交通规划的思路，提倡以公共交通为导向的城市发展模式（简称 TOD）。TOD 的规划原则是在中心城外围，沿快速公交或轨道交通线的站点发展新的社区或次中心城。人们可以利用公共交通到达中心城及其他社区。次中心城或 TOD 社区具有居住、工作、商业、娱乐、公共空间等多种功能，居民通过步行或公共交通便能解决出行的需求。TOD 模式重视土地使用与公共交通的协调发

展，以充分发挥资源节约的效益，保持良好的生活环境和生态环境。为了鼓励 TOD 计划的推广，美国政府对申请联邦政府资助的交通项目，如果结合 TOD 计划的话，在评估时优先考虑。美国联邦公共交通运输管理局对全美国 37 个最大的公共交通系统进行全面的安全评价，以便实施各种安全防范措施。联邦政府对公共交通安全的防范拨款 6500 万美元，主要用于区域监指系统，包括摄像监控、红外线图像检测、化学和放射性物质的检测等，建立综合通讯系统，开展安全防范的计划、培训和演习。美国联邦公共交通运输管理局得到美国公共交通协会等机构的配合，建立信息共享和分析中心，一周 7 天，1 天 24 小时连续工作，制定各种公共交通（包括公共汽车、轨道交通、通勤交通等）的系统安全计划标准，组织安全防范研讨会等。美国的一些机构专门开设课程，举办培训班，使公共交通的一线人员和管理人员对现场管理和安全事故处理能有效地负起责任，以对付恐怖活动和各种犯罪活动。主要内容包括如何识别异常情况；面对各种情况，如何运用熟练的技能尽量使公交运行保持正常秩序；如何正确报告等。

问题：假如你是市政府相关职能部门的工作人员，根据资料，谈谈其对我国城市公共交通发展的启示。（30 分）

要求：表述全面，条理清晰，不超过 400 字。

二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答。50 分）

一位成功登上珠峰的运动员在分享经验时强调了两个字“下山”，上山容易下山难，因沉浸于登顶的喜悦而麻痹大意，在下山时迷路，失足的登山者并不鲜见。这启示人们，要想避免功败垂成，重在慎终如始，靡不有初，鲜克有终，慎初而未能慎终，容易酿成人生之憾。

结合材料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。要求：中心明确，内容充实，论述深刻，语言流畅，字数 1000 字左右。

2019年2月23日浙江省事业单位统考试卷

《综应》参考答案

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50分）

案例一

问题：根据资料，分析我国“懒婚”“不婚”一族存在的原因。（20分）

要求：简洁、全面、有条理，不超200字。

【参考答案】

客观原因：1. 人口出生率快速下降，适婚年龄人数不足。2. 高等教育普及度高。受教育年限增加，结婚年龄延后现象普遍。3. 代际间婚姻观发生改变。结婚代价更高，需要更多的物质基础保障生活质量。4. 离婚率高居不下。年轻人对婚姻充满恐慌，担心婚姻不幸福。主观原因：1. 安全感缺失。婚姻无法提供给女性足够的安全感，需要承担更多家庭责任。2. 注重自我感受。通过工作提升经济能力，靠自己能力获得一切，更具有独立性，结婚欲望低。（198字）

案例二

问题：假如你是市政府相关职能部门的工作人员，根据资料，谈谈其对我国城市公共交通发展的启示。（30分）

要求：表述全面，条理清晰，不超过400字。

【参考答案】

要发展好城市公共交通，必须将其作为公益性事业，引导市场进行良性竞争，不断提高服务水平：
1. 履行政府基本职责。政府按照市场化的招标流程引导企业提供交通服务，并通过制度安排保证市场适度竞争。2. 发挥行业协会作用。公共交通协会在城市公共交通运营管理方面起到政府与企业的沟通协调作用，承担相关职能。3. 坚持需求主导、因地制宜的基本原则，将运输需求作为工作出发点。以运输需求为导向、以舒适高效便捷为核心、以人为本开展规划工作。4. 开放式发展综合交通枢纽，提供便捷换乘空间。简化检票换乘流程，将站址选在繁华地段，打通多种交通换乘衔接渠道。5. 提升公共交通服务品质。使用多样化的车辆满足乘客需求，扩大公共交通覆盖面，针对私家车提高收费标准。6. 改变土地使用与交通规划思路。以公共交通为导向发展城市，注重土地使用与公共交通的协调发展。7. 强化安全保障。制定安全计划标准、布置安全系统、开展安全培训，以便更好实施安全防范措施。（397字）

二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答。50分）

结合材料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。要求：中心明确，内容充实，论述深刻，语言流畅，字数1000字左右。

【参考范文】

靡不有初 鲜克有终

忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。成功需要善始善终。在通往成功的道路上，披荆斩棘固然值得敬佩，可若在抵达前夜放松状态，往往会导致功败垂成。古今中外能成大事者，皆有从一而终的意识。从越王勾践卧薪尝胆从而三千铁甲可吞吴，再到秦国纵横捭阖一统六国却亡于二世，若没有善始善终的意识，

没有未雨绸缪、居安思危，未到终点时未能保持如履薄冰、克己慎独的状态，何来成功？成功之路要有开端，也要有善终。

立身之道，始终如一。《诗经》有云，“天生烝民，其命匪谌。靡不有初，鲜克有终”，便指出天下民众很少有人能以“善道”自终。究其根本在于“一鼓作气，再而衰，三而竭”，人们往往会在事情开始时保持高度的精力，而后精力不断衰退，导致失败。如登山者往往会在上山阶段倍加警惕，在成功登顶时享受山巅美景，却在下山时放松警惕，失足坠落山崖；又如爬树者为摘到果实仔细斟酌落脚点，却在下树时一脚不慎摔了下来，得不偿失。世间诸事概莫能外，也正因如此，才更要持之以恒，始终如一。

慎终如始，则无败事。商场如战场，机遇与挑战层出不穷。风口到来时，顺势而飞便能轻易跃上枝头；但若只知追逐风口却不能慎终如始，从一而终做好一件事情，风停之后就会尝到失败的滋味。如共享单车疯狂扩张商业版图，却忘记便捷群众的经营初心，最终被群众抛弃；也有老字号企业数十年如一日在日益激烈的竞争中坚持本色，精益求精，时至今日仍被消费者奉为经典。企业在进退俯仰之间，必须要切记慎终如始，才能常无败事。

志力坚固，践行有常。国策事关国家发展方向，最忌时常变换，让举国上下难以适从。如果确立了正确无误的政治目标，那就应该长久实施，才能益广益大、益远益著。若虎头蛇尾、半途改道，则事与愿违，如唐玄宗即位之初励精图治躬行节俭，终得开元盛世，却在自以为功成治定之际变其所守，奢侈无度，终致天下大乱。治国岂有治定之际，慎终如始，不可逸豫。正所谓“前事不忘后事之师”，当前我国仍在朝着全面小康的大方向、大目标努力前行，坚于为民服务，固于治国本心，方能真正为人民做实事，提升人民幸福感。

“靡不有初，鲜克有终”，是中华民族三千年历史长河所流传下来的金玉良言。如果能一以贯之，不忘初心，则能“善妖善老，善始善终”；而若半途而废，一暴十寒，终不能长久。不管是在个人发展还是国家命运上，都应当谨记，有始有终，才能达到和谐完美之境。（967字）